



МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

РЕШЕНИЕ КОЛЛЕГИИ №4

г. Челябинск

от «26» сентября 2019 г.

№ 5

О реализации Программы элиминации кори и краснухи в Челябинской области и программы поддержания статуса Челябинской области, как территории, свободной от полиомиелита

Неблагоприятная эпидемическая ситуация по кори, сложившаяся в ряде стран мира, в том числе и Российской Федерации, увеличивает риск завоза данной инфекции на территорию Челябинской области.

В 2019 году в Челябинской области зарегистрировано 6 лабораторно подтвержденных случаев кори, показатель составил 0,18 на 100 тысяч населения, что соответствует уровню прошлого года. Все случаи зарегистрированы у взрослых в возрасте старше 35 лет, не имеющих сведений о прививках.

Среди выявленных случаев 3 – импортированы (2 – из Тайланда, 1 – из Турции), 1 случай – завозной из г. Сочи, в двух случаях больные за пределы Челябинской области не выезжали.

При оказании медицинской помощи в 3 случаях из 6-ти диагноз установлен своевременно (в том числе 1 случай выявлен при проведении наблюдения за контактными по авиарейсу), 2 случая выявлены при проведении активного надзора за экзантемными больными (на 8-е и на 15-е сутки от начала заболевания, в 1 случае диагноз установлен только после консультации врачом-инфекционистом после госпитализации с диагнозом ОРВИ (на 9-е сутки от начала заболевания).

С начала года в очагах кори по контакту наблюдалось 1045 человек, в том числе 169 детей, подлежало вакцинации 42 % от числа контактных (438 человек). Привито по контакту 73 % от числа подлежащих (321 человек), общая запущенность составила 89 %. Оставались не привитыми 117 человек, в том числе 61 – по причине отказа. Повторных случаев заболевания корью в очагах не зарегистрировано.

В условиях существующего риска завоза вируса кори на территорию Челябинской области основными направлениями работы являются плановая

иммунизация населения, активный надзор за экзантемными больными и своевременность проведения мероприятий в очаге.

По состоянию на 01.01.2019 года иммунная прослойка среди населения 18-35 лет составила 99,2 %, групп риска 36-55 лет – 89 %. Однако работа в очагах свидетельствует о недостоверном учете привитых лиц и занижении планов иммунизации: среди контактных в возрасте 18-35 лет имели прививки против кори только 70 %.

Планы вакцинации и ревакцинации за 7 месяцев 2019 г. среди взрослого населения выполнены на 57 % и 48 % соответственно. Выполнение плана вакцинации менее 20 % отмечено в Саткинском, Красноармейской, Ашинском районах, ревакцинации – в Каслинском, Нязепетровском, Кизильском, Чесменском, Троицком, Саткинском районах, а в Локомотивном городском округе прививки не проводились.

В рамках подчищающей иммунизации против кори с 01.04.19 г. по 30.08.19 г. в Челябинской области привито 20109 человек – 82 % от плана, в том числе 3656 детей (108 % от плана), 14356 взрослых (89 %) и 2097 мигрантов (42 %). Недостаточными темпами осуществляется иммунизация в Локомотивном городском округе (выполнение плана составило 20 %), Варненском (58 %), Пластовском (70 %), Магнитогорском (74 %), Увельском (73 %), Ашинском (76 %), Октябрьском (77 %) муниципальных образованиях. Неудовлетворительно осуществляется вакцинация мигрантов: выполнение плана менее 20 % отмечено в Златоустовском, Магнитогорском, Пластовском, Нагайбакском муниципальных образованиях, а в Ашинском муниципальном районе и Троицком городском округе иммунизация не проводилась.

В рамках активного надзора за корью и краснухой в 2018 году в Региональный центр по надзору за корью направлен материал от 60 больных с экзантемой и лихорадкой – 86 % от плана. Выполнение плана обследования обеспечивает, в основном, Челябинский городской округ. Не проводили обследование больных в течение последних 3 лет Миасский, Кыштымский, Южноуральский, Верхнеуфалейский, Карабашский городские округа, Ашинский, Еманжелинский, Еткульский, Чесменский, Варненский, Брединский, Карталинский, Саткинский, Катав-Ивановский, Нязепетровский, Пластовский, Увельский, Каслинский, Нагайбакский, Агаповский, Кизильский, Верхнеуральский муниципальные районы.

В соответствии с Планом действий по поддержанию свободного от полиомиелита статуса территории, основными направлениями работы по профилактике полиомиелита в постсертификационный период остаются активное выявление острых вялых параличей и поддержание высокого уровня привитости детского населения.

В 2019 году в Челябинской области не зарегистрировано ни одного случая острых вялых параличей, что свидетельствует о невыполнении одного из самых значимых показателей надзора за полиомиелитом и может являться основанием для проведения дополнительной турвой иммунизации

против полиомиелита детского населения на территории Челябинской области в 2020 году.

Количество детей, не привитых против полиомиелита ежегодно увеличивается: в настоящее время не имеют вакцинального комплекса 4609 детей, в том числе 85 % по причине отказов родителей. В связи с этим, остается крайне актуальной проблема предупреждения вакциноассоциированного паралитического полиомиелита, прежде всего в детских медицинских, закрытых образовательных организациях, а также в семьях, где есть не привитые дети.

По итогам 6 месяцев 2019 года показатель своевременного охвата детей вакцинацией против полиомиелита в 12 месяцев составил 96 %, ревакцинацией в 24 месяца – 93 %. Не достигнут регламентированный уровень охвата вакцинацией против полиомиелита детей в 12 месяцев в Верхнеуфалейском (93,3 %), Южноуральском (94,6 %), Локомотивном (5 %!), Ашинском (94,8 %), Катав-Ивановском (87 %), Каслинском (69 %), Увельском (52 %), Троицком (77 %) муниципальных образованиях; ревакцинацией – в Локомотивном (12,9 %), Копейском (67 %), Верхнеуфалейском (92,3 %), Кыштымского (94,2 %), Южноуральском (94,5 %), Увельском (49,8 %), Еткульском (60 %), Троицком (66 %), Каслинском (81,3 %), Катав-Ивановском (89,8 %), Варненском (91,2 %), Красноармейском (91,3 %), Еманжелинском (92,6 %) муниципальных образованиях, что свидетельствует о неудовлетворительном планировании прививочной работы.

Недостаточно проводятся мероприятия по предупреждению завоза вируса полиомиелита на территорию Челябинской области: в 2019 году обследовано на полиомиелит только 6 детей из семей мигрантов из стран Ближнего зарубежья.

В целях предупреждения распространения кори и поддержания статуса Челябинской области как территории свободной от полиомиелита, Коллегия Министерства здравоохранения Челябинской области решает:

1. Руководителям государственных медицинских организаций Челябинской области, в отношении которых Министерство здравоохранения Челябинской области выполняет функции и полномочия учредителя:

1) обеспечить своевременное выполнение планов профилактических прививок на 2019 год в рамках национального календаря профилактических прививок и поддержание не менее 95 %-ого охвата прививками населения в декретированные сроки;

2) принять меры по своевременному выполнению подчищающей иммунизации населения против кори в срок до 01.10.2019 года;

3) при регистрации случаев подозрения на корь проводить в полном объеме и своевременно (в первые 72 часа с момента регистрации случая) противоэпидемические мероприятия в очаге кори в соответствии с требованиями санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1.2952-11 «Профилактика кори, краснухи и эпидемического паротита»;

4) не допускать до работы в очаге кори медицинских работников, не привитых против кори;

5) при госпитализации больного с подозрением на корь или с экзантемой неясного генеза проводить прием больного в инфекционное отделение через боксы, минуя приемный покой;

6) обеспечить доставку материала для обследования на полиомиелит от детей в возрасте до 5 лет из семей мигрантов из стран Ближнего зарубежья и кочующих групп населения в вирусологическую лабораторию ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Челябинской области».

2. Рекомендовать начальнику Управления здравоохранения Администрации города Челябинска Горловой Н.В. и руководителям медицинских организаций муниципальных образований Челябинской области обеспечить исполнение пункта 1 настоящего решения.

3. Руководителям медицинских организаций Магнитогорского, Кыштымского, Южноуральского, Верхнеуфалейского, Чебаркульского муниципальных образований обеспечить доставку материала для лабораторного обследования на корь от больных с экзантемой в вирусологическую лабораторию ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Челябинской области».

4. Руководителям медицинских организаций Верхнеуфалейского, Южноуральского, Ашинского, Катав-Ивановского, Каслинского, Увельского, Копейского, Кыштымского, Еткульского, Троицкого, Варненского, Красноармейского, Еманжелинского муниципальных образований обеспечить 95 %-ый уровень охвата детей своевременной иммунизацией против полиомиелита в 12 месяцев и 24 месяца, с представлением показателей своевременного охвата детей за 9 месяцев 2019 года в Управление Роспотребнадзора по Челябинской области.

В срок до 15.10.2019 года.

5. Руководителям медицинских организаций Каслинского и Увельского муниципальных районов провести анализ своевременности планирования детей на вакцинацию против кори, эпидемического паротита и краснухи, принять меры по достижению 95 % уровня охвата в 24 месяца, с представлением показателей своевременного охвата детей против указанных инфекций за 9 месяцев 2019 года в Управление Роспотребнадзора по Челябинской области.

В срок до 15.10.2019 года.

6. Начальнику управления организаций медицинской помощи детям и матерям, при социально значимых заболеваниях и профилактике Министерства здравоохранения Челябинской области Подлубной Л.В., главному внештатному детскому специалисту неврологу Министерства здравоохранения Челябинской области Смирнову Д.С., руководителям государственных медицинских организаций Челябинской области

обеспечить активное выявление случаев острых вялых параличей в соответствии с нормативным показателем.

7. Начальнику управления организации медицинской помощи детям и матерям, при социально значимых заболеваниях и профилактики Министерства здравоохранения Челябинской области Подлубной Л.В.:

1) организовать проведение семинара для врачей-неврологов детской сети по вопросам диагностики острых вялых параличей;

2) заслушать на селекторном совещании руководителей медицинских организаций Верхнеуфалейского, Южноуральского, Ашинского, Катав-Ивановского, Каслинского, Увельского, Копейского, Кыштымского, Еткульского, Троицкого, Варненского, Красноармейского, Еманжелинского муниципальных образований по выполнению показателей своевременного охвата детей прививками по итогам 9 месяцев 2019 года.

8. Директору Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Челябинский областной информационно-аналитический центр» Пластовцу А.И. разместить настоящее решение Коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области на официальном сайте Министерства здравоохранения Челябинской области в сети Интернет.

9. Контроль исполнения настоящего решения Коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области возложить на первого заместителя Министра здравоохранения Челябинской области Сахарову В.В.

Председатель Коллегии

В.В. Сахарова

Секретарь Коллегии

Л.В. Кучина